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Цели на проекта Целта на проекта е получаване на фундаментални познания за 
екотоксикологичния статус и неговите изменения на популации 
от бели пясъчни миди по българското черноморско 
крайбрежие чрез интегриране на специфични биохимични, 
генотоксикологични и микробиологични изследвания. 

Основни дейности 1. Формиране на представителни извадки и характеристика 
на основни псамофилни видове миди от сублиторални 
местообитания на българската акватория на Черно море 
2. Анализ на съдържанието на метали, устойчиви органични 
замърсители и микропластика в псамофилни видове миди от 
сублиторални местообитания на българската акватория на 
Черно море 
3. Екотоксикологичен анализ на псамофилни видове миди 
от сублиторални местообитания на българската акватория на 
Черно море чрез биомаркери за състояние и експозиция 
4. Еко-генотоксикологични изследвания на псамофилни 
видове миди от сублиторални местообитания на българската 
акватория на Черно море 
5. Микробиологични изследвания на псамофилни видове 
миди от сублиторални местообитания на българската 
акватория на Черно море 

Резултати За първи път e започнато системно изследване на ефектите на 
стрес от околната среда при основни псамофилни видове миди 
(Donax trunculus, Chamelea gallina, Cardium edule и др.), като 
ключов екологичен компонет на пясъчните местообитания в 
българската акватория на Черно море, а D. trunculus e и вид с 
нарастващо стопанско значение (като обект на консумация). 



Проведени са интегрирани и специфични биохимични, 
генотоксикологични и микробиологични изследвания. Oценено 
е нивото на оксидативен стрес и състоянието на основния вид (D. 
trunculus) от различни райони с подходящи местообитания по 
българското черноморско крайбрежие, като биологичен отговор 
на въздействието на множеството стресори на средата, вкл. 
замърсявания с метали, ПАВ, патогенни микроорганизми и 
микропластика. Оценката е направена на основата на нов 
подход на количествено съотношение на оксидативното 
въздействие, антиоксидантната защита и физиологичната 
функционалност на мидите. Направени са оригинални 
заключения за екологичното състояние на Черно море като 
среда за обитание. Получените данни и резултати ще 
предоставят нова и ключова информация за адекватен 
мониторинг и управление на черноморските екосистеми. 
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